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{personale degli s t a b i l i m e n t i mi l i tar i di pena 
e dei deposit i di a l l e v a m e n t o caval l i ) ». 

P R E S I D E N T E . Q u e s t a r e l a z i o n e s a r à 
s t a m p a t a e d i s t r i b u i t a . 

P r e g o l ' o n o r e v o l e R a v a di recarsi a l la 
t r i b u n a per p r e s e n t a r e u n a r e l a z i o n e . 

R A Y A . Mi onoro di p r e s e n t a r e al la 
C a m e r a la re laz ione sul d isegno di legge: 
« Disposiz ioni c irca il personale l a v o r a n t e , 
occorrente per la f a b b r i c a di siluri del la 
regia m a r i n a a S. B a r t o l o m e o (Spezia) ». 

P R E S I D E N T E . Q u e s t a re laz ione sarà 
s t a m p a t a e d i s t r i b u i t a . 

Si r i p r e n d e lo s v o l g i m e n t o d e l l e i n t e r p e l l a n z e . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 
l ' o n o r e v o l e ministro di g r a z i a e g iust i z ia 
per r i s p o n d e r e al la i n t e r p e l l a n z a del l 'ono-
r e v o l e S t o p p a t o . 

G A L L O , ministro di grazia e giustizia. 
O p p o r t u n a m e n t e l ' o n o r e v o l e S t o p p a t o ha 
r i c o r d a t o che in u n a delle p a s s a t e tor-
nate, q u a n d o il pres idente del Consigl io, 
ministro del l ' interno, d o m a n d a v a il r i n v i o 
delle interpe l lanze , r e l a t i v e al processo Ac-
c iar i to e compl ic i , ed al procerso D o r i a - C a -
nevel l i , io i n v e c e c r e d e v o uti le che la sua 
i n t e r p e l l a n z a venisse s v o l t a in uno di questi 
giorni, a p p u n t o p e r c h è fin da a l lora a v e v o 
intu i to che l ' a r g o m e n t o del la i n t e r p e l l a n z a 
de l l 'onorevole S t o p p a t o si a l l o n t a n a v a dal-
l ' o b b i e t t o e dal c a r a t t e r e specia le delle al-
tre; e non mi ero i n g a n n a t o , poiché oggi 
l ' o n o r e v o l e S t o p p a t o h a d a t o al la sua i n -
t e r p e l l a n z a una fisonomía, v e r a m e n t e pro-
pria e d i v e r s a da t u t t e le a l tre interpel-
l a n z e , al le qual i p o t e v a a p p a r e n t e m e n t e 
definirsi congenere . 

Io non posso in questo m o m e n t o dare 
l ibero s fogo ai miei s e n t i m e n t i di u o m o e 
di m o d e s t o g iur is ta , ma d e b b o i n v e c e re-
s tr ingermi dentro certi l imit i , s e n t e n d o il 
dovere della p a r s i m o n i a delle d ich iaraz ioni , 
in o m a g g i o a l l ' a l t o uf f ic io che r i v e s t o . Se 
potessi , c o m e l ' o n o r e v o l e S t o p p a t o , dare li-
bera espressione al mio pensiero d o t t r i n a l e , 
p r o b a b i l m e n t e in q u a l c h e p u n t o , che si ri-
fer isce t e o r i c a m e n t e e r a z i o n a l m e n t e a d idee 
generali , da lui a c c e n n a t e , forse mi t r o v e r e i 
con lui p e r f e t t a m e n t e d ' a c c o r d o . A n z i di-
chiaro che t r o v o m i di a c c o r d o con lui nella 
conclusione, cioè che è b e n e r i c o r d a r e al 
m a g i s t r a t o g i u d i z i a r i o r e q u i r e n t e ed inqui-
rente che il suo d o v e r e è quel lo di non al-
l o n t a n a r s i mai dai più r igorosi pr inc ip i 
etici, d a p p o i c h é la g i u s t i z i a d e v e a v e r e una 

e f f i cac ia e d u c a t r i c e , ed essa r a g g i u n g e sola-
m e n t e questo s c o p o q u a n d o è i s p i r a t a da 
principi , e c o n g i u n t a a l l 'uso , eli mezz i stret-
t a m e n t e e r i g i d a m e n t e corret t i e moral i , e 
perc iò a n c h e m o r a l i z z a t o r i . 

Ma questo solo a l l 'onorevo le S t o p p a t o 
non b a s t e r e b b e . È mestieri che io, non in-
t e r a m e n t e ma in p a r t e , t r a s c o r r a il c a m p o 
da lui percorso. 

Q u a n d o io lessi la sua i n t e r p e l l a n z a , mi 
sorse il d u b b i o se egli intendesse par lare 
de lege condenda o p p u r e de lege condita, cioè 
se quel la t a l e d i s i n t e g r a z i o n e o d isart ico la-
zione, c o m e oggi l ' h a c h i a m a t a , si r i fer isca 
ad u n a r i f o r m a da introdurs i nel nostro re-
g i m e di p r o c e d u r a penale , o a p r o v v e d i -
ment i da prendersi in a p p l i c a z i o n e del vi-
g e n t e codice di p r o c e d u r a penale . 

O g g i dal lo s v o l g i m e n t o del la s u a inter -
p e l l a n z a ho r i l e v a t o che il suo scopo è dop-
pio, che egli, c ioè, da un lato v a g h e g g e r e b b e 
la r i f o r m a del codice di p r o c e d u r a penale , 
nel senso di u n a s e p a r a z i o n e del la pol iz ia 
g i u d i z i a r i a dell ' e lemento del la s i curezza 
p u b b l i c a , d a l l ' e l e m e n t o d e l l ' a u t o r i t à giudi-
z iar ia; e d a l l ' a l t r o che anche d u r a n t e il v i -
gore d e l l ' a t t u a l e codice di p r o c e d u r a penale , 
si p r e n d a n o p r o v v e d i m e n t i t e n d e n t i a ren-
dere il m a g i s t r a t o i n d i p e n d e n t e da cert i in-
dirizzi del la pol iz ia a m m i n i s t r a t i v a s icché 
non lo si lasci s o p r a f f a r e dal la medes ima, ma 
sia i n v e c e al caso di dare l ' i n t o n a z i o n e al 
p r o c e d i m e n t o i s t r u t t o r i o . 

D i v i d e n d o , a d u n q u e , queste due p a r t i l o , 
per q u a n t o r i g u a r d a la p r i m a , cioè il s iste-
m a da a d o t t a r e in un n u o v o codice di pro-
c e d u r a penale , r i sponderò all ' onorevole 
S t o p p a t o che di questo sarà il caso di di-
scutere ex professo q u a n d o d i s c u t e r e m o il 
p r o g e t t o di codice di p r o c e d u r a penale , già 
al lo s tudio del la C o m m i s s i o n e p a r l a m e n -
tare . Ma sino a che a b b i a m o in v igore u n 
codice, il quale f o n d e n e l l ' i s t i t u t o della po-
lizia g i u d i z i a r i a t a n t o gli a g e n t i e gli uffi-
ciali del la p u b b l i c a s i curezza come i rap-
presentant i d e l l ' a u t o r i t à g iudiz iar ia sia del 
p o t e r e e s e c u t i v o sia anche a p p a r t e n e n t i 
al la p u r a f u n z i o n e g i u d i z i a r i a , noi non pos-
s i a m o d i s c u t e r e che di questo, cioè se in 
casi singoli , p a r t i c o l a r i , l ' a u t o r i t à g iudi-
z iar ia o r e q u i r e n t e o inquirente , a b b i a man-
cato ai suoi d o v e r i , seguendo c i e c a m e n t e 
l ' a u t o r i t à di pol iz ia e f a c e n d o c i da essa t ra-
v i a r e . È bene che a f fermi so lennemente che 
di quest i casi io non ne conosco. 

A questo p u n t o debbo n o t a r e un feno-
meno ps ico logico . A me è parso che, p e r 
q u a n t o l ' o n o r e v o l e S t o p p a t o si sia e l e v a t o 


